средств из бюджета страны. Всё это тормозит экономический рост в стране и, следовательно, может произойти спад в национальном производстве. При постоянном нарастании долга страна, по сути, передает его своему будущему поколению.

Для эффективного обслуживания валового внешнего долга республики необходимо: ежегодно контролировать уровень выплат по внешнему долгу; контролировать и регулировать валютный состав внешнего долга; разработать систему оценки рисков внешнего заимствования, а также систему оценки рисков портфеля внешних долговых обязательств; использовать различные варианты реструктуризации внешнего долга, которые являются приемлемыми для Казахстана в современных условиях.

## Список использованной литературы

- 1. Послание Президента Республики Казахстан Лидера нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан 2050»»: новый политический курс состоявшегося государства от 14 декабря 2012.
- 2. Платежный баланс и внешний долг Республики Казахстан за 9 месяцев 2019 года [электронный ресурс] //https://nationalbank.kz/cont/BoP3q2019%20rus.pdf
- 3. Сайт Национального Банка РК [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.nationalbank.kz

О.К. Любякина, научный руководитель И.П. Чупина Российский государственный профессиональнопедагогический университет, Екатеринбург, Россия lkoksana@mail.ru

## ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС: ПОНЯТИЕ И РОЛЬ В ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ЭКОНОМИКИ

**Аннотация.** В современных условиях трудно прогнозировать или активно участвовать в международной валютно-финансовой системе, если четко и реально не сбалансирован платежный баланс. Объективно обусловленные тенденции к росту взаимосвязей и взаимовлияний экономики развитых стран требует тщательного подхода к разработке платежного баланса страны. Поэтому невозможно преувеличить актуальность данной темы, т.к. платежный баланс является зеркальным отражением экономического состояния страны.

**Ключевые слова:** платежный баланс, государственное регулирование, экспорт, импорт, валюта, денежно-кредитная политика.

Платежный баланс — это важный документ, составляемый государственными органами, в котором в денежном выражении показано состояние международного экономического обмена резидентов данной страны с внешним миром [2]. Экономический анализ платежного баланса позволяет судить о внешнеэкономической деятельности страны. Платежный баланс имеет форму бухгалтерских счетов и основан на принципе двойной записи в балансе: кредит одной статьи уравновешивается дебетом другой статьи.

Кредит означает отток материальных благ, за который страна получает приток денег (иностранной валюты). Дебет означает приток материальных благ, вслед за которым происходит отток денег (иностранной валюты) за границу.

В итоге сумма всех проводок (статей) по кредиту должна совпадать с суммой всех проводок (статей) по дебету. На практике такое совпадение встречается довольно редко, поскольку данные о реальном объеме и стоимости различных внешне-экономических операций поступают из разных источников (таможенной, банковской статистики и др.), которые не всегда совпадают, а часть операций может оказаться вообще неучтенной [5]. В платежный баланс включаются все статьи, характеризующие поступление и расходование денежных средств за год по линии внешнеэкономических связей: экспорт и импорт товаров и услуг; доходы от инвестиций, текущие и капитальные трансферты; прямые и портфельные инвестиции, торговые кредиты и займы.

В большинстве стран, в том числе и в России, платежный баланс составляется по схеме, рекомендованной Международным валютным фондом [4]. Источниками информации для составления платежного баланса являются: таможенная статистика, данные об иностранных активах и пассивах ЦБ РФ и коммерческих банков, статистика внешнего долга, статистические обзоры, статистические данные по операциям с иностранной валютой [5].

Платежный баланс издавна является одним из объектов государственного регулирования. Это обусловлено следующими причинами. Во-первых, платежным балансам присуща неуравновешенность, проявляющаяся в длительном и крупном дефиците у одних стран и чрезмерном активном сальдо у других. Нестабильность баланса международных расчетов на динамику валютного курса, миграцию капиталов, состояние экономики. Во-вторых, после отмены золотого стандарта в 30х годах ХХ в. стихийный механизм выравнивания платежного баланса путем ценового регулирования действует слабо. Поэтому выравнивание платежного баланса требует целенаправленных государственных мероприятий. В-третьих, в условиях интернационализации хозяйственных связей повысилось значение платежного баланса в системе государственного регулирования экономики. Задача его уравновешивания входит в круг ОСНОВНЫХ задач экономической политики государства наряду с обеспечением темпов экономического роста, сдерживанием инфляции и безработицы.

Государственное регулирование платежного баланса — это совокупность экономических, в том числе валютных, финансовых, денежно-кредитных мероприятий государства, направленных на формирование основных статей платежного баланса, а также покрытие сложившегося сальдо [2].

В результате сведения всех статей платежного баланса выводится финансовый результат – сальдо платежного баланса. В случае формирования положительного сальдо – профицита платежного баланса – в страну поступает иностранная валюта, создавая дополнительный спрос на национальную денежную единицу. При этом курс «своей» денежной единицы по отношению к иностранным укрепляется, а перед Центральным банком и министерством финансов страны встает задача определить порядок размещения излишков валютных ценностей.

Если формируется отрицательное сальдо – дефицит платежного баланса – на внутреннем валютном рынке образуется дополнительный спрос на иностранные валюты, а курс национальной валюты начинает снижаться. В этой ситуации регулирующим органам необходимо определить источники погашения образовавшегося валютного дефицита.

Методы, применяемые государством с целью воздействия на величину платежного баланса, направлены на решение двух главных задач: стимулирование (рациональное структурирование) экспорта и ограничение импорта. Основными методами регулирования являются:

1. Прямое административное воздействие на платежный баланс страны – установление системы ограничений на определенные параметры внешнеэкономических

отношений. Данные меры применяются как для импортных, так и для экспортных операций.

- 2. Усиление устойчивости национальной денежной единицы на внутреннем рынке за счет ужесточения денежно-кредитной и фискальной политики. При реализации данного направления основной целью является оздоровление внутренней финансовой ситуации в стране, сокращение темпов инфляции, стабилизация государственных расходов.
- 3. Управление курсовыми колебаниями национальной валюты. В большинстве случаев государство стремится поддерживать неизменный курс своей денежной единицы, однако в некоторых случаях прибегают к девальвации или ревальвации национальной валюты.
- 4. Использование официального золотовалютного запаса страны путем продажи части накопленных валютных авуаров или слиткового золота на мировых золотых и валютных рынках.
- 5. Коллективное международное регулирование является одним из новых, недавно применяемых методов регулирования платежного баланса. Коллективное, а по сути дела внешнее, регулирование платежного баланса страны производится следующими способами:
- предоставление кредитов со стороны центральных банков других стран либо международных организаций;
- заключение международных торгово-экономических договоров, регулирующих на двусторонней (или многосторонней) основе порядок государственной поддержки экспортеров [1].

Странами с дефицитным платежным балансом обычно предпринимаются следующие мероприятия с целью стимулирования экспорта, сдерживания импорта товаров, привлечения иностранных капиталов, ограничения вывоза капиталов:

- 1. Дефляционная политика. Такая политика, направленная на сокращение внутреннего спроса, включает ограничение бюджетных расходов преимущественно на гражданские цели, замораживание цен и заработной платы.
- 2. Девальвация. Понижение курса национальной валюты направлено на стимулирование экспорта и сдерживание импорта товаров. Однако девальвация стимулирует экспорт товаров лишь при наличии экспортного потенциала конкурентоспособных товаров и услуг и благоприятной ситуации на мировом рынке. Для обеспечения эффективности девальвации многие страны, особенно развивающиеся, вводят дифференцированные пошлины и субсидии на экспорт и импорт.
- 3. Валютные ограничения. Блокирование инвалютной выручки экспортеров, лицензирование продажи иностранной валюты импортерам, сосредоточение валютных операций в уполномоченных банках направлены на устранение дефицита платежного баланса путем ограничения экспорта капитала и стимулирования его притока, сдерживания импорта товаров.
- 4. Финансовая и денежно-кредитная политика. Для уменьшения дефицита платежного баланса используются бюджетные субсидии экспортерам, повышение импортных пошлин, отмена налога с процентов, выплачиваемых иностранным держателям ценных бумаг в целях притока капитала в страну, денежно-кредитная политика, в том числе установление целевых ориентиров ее ежегодного роста денежной массы.
- 5. Специальные меры государственного воздействия на платежный баланс в ходе формирования его основных статей торгового баланса, «невидимых» операций, движения капитала [3].

Таким образом, на основании изложенного материала можно сделать вывод о том, что платежный баланс является отражением внешнеэкономических связей страны и степени ее интеграции в мировое хозяйство. Для каждой страны присущи свои особенности платежного баланса, которые связаны с ее экономической политикой,

экономическим развитием и национальной самобытностью. Важную роль при этом играет международная обстановка: разрядка международной напряженности оказывает позитивное влияние на платежные балансы, и, напротив, увеличение напряженности отрицательно влияет на платежные балансы стран. Нестабильность баланса международных расчетов привело к тому, что платежный баланс является объектом государственного регулирования.

## Список использованной литературы

- 1. *Агибалов А.В.* Международные финансы: учебное пособие. Воронеж: ВГАУ, 2015. 241 с.
- 2. *Баракин А.А.* Мировая экономика и международные экономические отношения: учебное пособие. М.: Аспект Пресс, 2018. 312 с.
- 3. *Дадалко В.А.* Международные экономические отношения: учебное пособие. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2017. 488 с.
  - 4. Нешитой А.С. Финансы и кредит: учебник. М.: Дашков и К, 2017. 576 с.
  - 5. Нуралиев С.У. Экономика: учебник. М.: Дашков и К, 2018. 432 с.

А.А. Николаева, научный руководитель И.П. Чупина Российский государственный профессиональнопедагогический университет, Екатеринбург, Россия anikolaeva1997@mail.ru

## СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Аннотация. В статье рассматриваются современные проблемы развития общества и факторы многосторонних влияний на становление и формирование человека в эпоху глобализации. Общее состояние социума в современную эпоху таково, что глобальные процессы фундаментального изменения социальных, правовых и общественно-политических структур, институтов и отношений, определяющих основы жизнедеятельности и развития человечества, привели к глобальной социальной революции. В этот период ставится вопрос о выработке нового подхода к развитию общества.

**Ключевые слова:** общество, развитие, глобализация, человек, традиция, адаптация.

В статье рассматриваются вопросы, касающиеся современных проблем социально-экономического развития общества. Актуальность данной проблемы продиктована тем, что современный мир меняется с неоднозначным исходом и противоречивыми результатами. Как пишет И.А. Гобозов, отличительная черта нашей эпохи - «...глобальный кризис, охвативший все сферы общественной жизни - экономическую, политическую, социальную и духовную. Этот кризис вызван многими причинами, но в первую очередь глобализацией современной общественной жизни» [6].

Далее он продолжает, что современное общество не избавилось от негативных черт, о которых писали и раньше, в частности от социального отчуждения и аномии. Напротив, люди все больше и больше отчуждаются друг от друга. Индивидуализм и эгоизм, особенно среди молодежи, нередко доминируют в социальных отношениях. Современная цивилизация никому не дает уверенности в том, что он будет себя чувствовать комфортно или, по крайне мере, более или менее удобно. У людей все